

京津冀魯高技能人才聯盟成立

擬建多元化培養機制 推動產業升級

香港文匯報訊(記者 殷江宏 山東報道) 京津冀魯高技能人才聯盟成立大會暨交流合作研討會日前在山東德州舉行。該聯盟匯聚了97家來自北京市、天津市、河北省、山東省等四省市的技工院校、企業、社團組織,旨在進一步加強京津冀魯區域內高技能人才交流合作,建立高技能人才多元化培養機制,為區域協同發展提供有力人才支撐。



■ 京津冀魯高技能人才聯盟在德州成立,擬建高技能人才多元化培養機制。網上圖片

根據京津冀魯高技能人才聯盟戰略合作協議,聯盟成立後將會推動建立京津冀魯四省市之間技能人才創新創業信息平台和聯盟院校師資信息庫和師資培訓基地,實現資源共享。同時,探索建立區域性職業能力互通互認機制,推動四省市其中一方認定的職業資格水平能力,其他方均共同認可使用,促進區域內技能人才資

源自由流動和優化配置。

人才周啟動 納賢逾2000

山東省人社廳副廳長周春艷在致辭時表示,人才一體化發展,是實現京津冀魯協同發展戰略目標的智力支撐和重要保障。在推動京津冀魯協同發展的過程中,山東省特別是德州市有着獨特的區位優勢和人才資源,更應

該積極主動地融入京津冀協同發展的大格局中,助推區域內經濟社會共同發展。成立京津冀魯高技能人才聯盟,為區域內各類技能人才搭建協同發展的平台,充分利用各自區位優勢、產業優勢和人力資源優勢,推動產業轉移、產業集聚和產業升級。

此次活動是第二屆「智匯德州」人才創新創業周的一項重要內容。作為德州市吸

引人才的重要平台,第二屆「智匯德州」人才創新創業周日前開幕,來自全球的2,000餘名高端人才應邀參會,其中兩院院士,國家「千人計劃」專家,國家「萬人計劃」專家、百千萬人才工程國家級人選、長江學者,泰山學者,泰山產業領軍人才,外國專家、博士、高技能人才等高層次人才700餘人。

烏市直達塔什干貨運班列開行

香港文匯報訊(記者 應江洪 新疆報導) 由42組貨櫃組成的X9091次貨物列車14日自中歐班列新疆烏魯木齊集結中心駛出,該列車為首趟烏魯木齊至烏茲別克斯坦首都塔什干「點對點」直達貨運班列,經由霍爾果斯口岸出境,途經哈薩克斯坦,歷時5天、行程1,990公里抵達塔什干。

據了解,以往從烏魯木齊至塔什干的貨物大多拼車運輸,到達哈薩克斯坦阿拉木圖後再以分散運輸的方式進行接駁,現在直達列車能節省一半時間。自本月起已經開行了35列中歐班列,全月有望突破90列,實現平均每日3列的常態化開行。

設200億基金發展沿黃旅業

香港文匯報訊(記者 張仕珍 西安報導) 為推動黃河沿線旅遊產業發展,沿黃城市旅遊產業聯盟日前在陝西省韓城市成立,青海、甘肅、陝西、河南、山東等9個省的旅遊城市和行業代表加盟。陝西沿黃旅遊產業發展基金亦同時成立,發展總規模200億元人民幣。

據了解,陝西沿黃旅遊產業發展基金將投資旅遊設施、旅遊觀光、文旅產業、文化產業等項目,充分發揮政府資金帶動作用。首批投資項目將涉及「旅遊+文化」、「旅遊+體育」、「旅遊+科技」、「旅遊+扶貧」等方面,有效帶動傳統旅遊向產業化發展。

擬投197億實施易地扶貧搬遷

香港文匯報訊(記者 劉蕊 鄭州報導) 香港文匯報記者從河南省政府公佈的《河南省人民政府辦公廳關於印發河南省「十三五」易地扶貧搬遷規劃的通知豫政辦〔2017〕106號》了解到,「十三五」期間河南全省計劃實施易地扶貧搬遷31.24萬人。易地扶貧搬遷遷出範圍主要在大別山、伏牛山、太行山等地,涉及鄭州、洛陽等11個省轄市,3個省直管縣(市),共50個縣(市、區)。

據測算,「十三五」期間,河南易地扶貧搬遷工程總投資197.8585億元人民幣,款項主要用於建檔立卡貧困人口住房建設、安置區配套基礎設施和基本公共服務設施建設投資。

哈深對俄文化藝術博覽會異彩紛呈



■ 俄羅斯傳統工藝的畫作讓參觀者興趣濃厚。香港文匯報記者王欣欣攝

香港文匯報訊(記者 王欣欣 哈爾濱報導) 黑龍江省哈爾濱市委宣傳部與深圳市委宣傳部、俄羅斯哈爾濱斯克市政府共同組織開展的哈深對俄文化藝術博覽會近日盛大開幕,展會歷時5天,兩國三地160餘家文化企業,兩萬餘件琳琅滿目的展品,讓參觀者目不暇接。

哈爾濱市委常委、宣傳部長焦遠超介紹,「國務院確定深圳與哈爾濱開展對口合作以來,哈深兩地宣傳文化部門共商共議,通力合作,在文化領域共同謀劃生成了20餘個合作項目,取得了可喜的合作成

果。」此次哈深對俄文化藝術博覽會及文化創意精品展中,俄羅斯企業和民間藝術家亦帶來了眾多的富有俄羅斯風情和俄羅斯傳統文化的藝術作品,為文化發展提供了新思路、注入了新動力。

兩國三地160企參展

據悉,與此屆哈深對俄文化藝術博覽會同期啟動的濃縮了兩國三地文化精華、齊聚兩國三地文化特色的哈深哈文化創意精品展暨第十七屆哈爾濱民間民俗藝術博覽會,展會總面積達5,000平方米,有來自哈爾濱、深

圳、俄羅斯的160家民間民俗藝術和文化創意企業參展,尤其是哈爾濱三五集團收藏中國非遺作品精品展,將展出十位國家級非遺傳承人的十五個系列的百餘件精品。

此外,哈深哈文化創意產品展主場館舞台以及中央大街還將舉行「感受創意生活,體驗文化魅力」惠民電影展映活動、哈深對俄文化藝術博覽會交響樂演出等內容豐富、品味高雅的系列文化藝術活動,為初冬的哈爾濱帶來了濃濃暖意和一抹亮色,更為廣大市民和中外嘉賓提供一場高水平的文化藝術盛宴。

成都

以全球視野引領新經濟浪潮

聚焦新經濟 為城市可持續發展探新路

事實上,在進入萬億級規模後,成都已越來越多地聚焦「新經濟」,並將加快發展新經濟、培育新動能,實現可持續發展,確定為甩開追趕者、趕超領跑者的有效路徑。

未雨綢繆,高瞻遠矚,成都着眼於新經濟的布局早已有之,而探索前進的步伐則在2017年邁得格外堅定而有力。

4月25日,成都市第十三次黨代會明確,推進以科技創新為核心的全面創新,大力培育新技術、新產業、新業態、新模式,催生新經濟快速成長,全面提升城市創新力、創業力、創造力。

7月2日召開的成都國家中心城市產業發展大會上,抓好新經濟、新動能培育成參會者熱議的關鍵詞,會上透露將成立的新經濟發展工作委員會,也成為全國首創。



■ 成都軌道交通產業—中國中車集團 成都市政府新聞辦供圖

9月29日,成都新經濟發展研究院成立,該研究院將為成都市新經濟發展提供服務和支撐。

11月9日,成都新經濟發展大會明確,發展新經濟是成都推動城市戰略轉型、經濟變道超車、重塑競爭優勢的重大抉擇。成都必須樹立全球視野,準確把握全球新經濟發展大勢,充分發揮科技人才資源富集、消費應用市場龐大、地域文化基因獨特的比較優勢,堅定不移發展新經濟,為城市實現可持續發展探索出一條新路來。

優勢疊加 最適宜新經濟發展的城市

自1996年美國《商業週刊》首提「新經濟」以來,新經濟迅速席捲全球,包括中國在內的新經濟策源地和新經濟活躍區已經形成,國內已建立起以北上深杭等城市為引領、部分區域中心城市競相追趕的新經濟發展格局。而在這一進程中,成都正以得天獨厚的疊加優勢,在全球版圖中打下鮮明的「成都烙印」。

賽迪顧問日前發布的《2016-2017年中國城市新經濟競爭力年度報告》顯示,中西部城市中,成都新經濟競爭力排名第一,得分超過杭州、武漢、天津、南京等城市。在工信部賽迪研究院城市經濟研究中心主任王高翔看來,由於區位條件、創新資源、產業基礎和政策環境等因素疊加,成都是最適宜發展新經濟的城市之一。



■ 成都科學城

從區位優勢來看,成都從內陸腹地變為了面向泛歐泛亞的開放前沿,在「一帶一路」倡議和長江經濟帶等國家戰略的大力推動下,成都將成為未來全國城市新經濟發展的中心、策源地和新引擎。

從創新資源來看,成都匯聚了56所高等院校、30餘家國家級科研機構、318家軍工企業單位、近500萬各類人才,人才可獲得性位居中西部第一,在海歸吸引力上升最快城市榜單中排名全國第三。同時,成都堅持以創新需求和企業發展壯大為導向,促進各類要素向新經濟領域優勢企業和優秀人才傾斜流動,有效集聚。

從產業基礎來看,電子信息、生物醫藥、金融商務、文化創意等一直是成都產業發展的重點,也積累了深厚的基礎,尤其在大數據、雲計算、數字金融等新經濟代表行業,成都位居全國前列,已具備堅實的發展基礎和較大的發展潛力。

從政策環境來看,成都擁有西部廣闊市場腹地,提供了龐大的消費應用市場,人們消費觀念強,消費理念前衛,互聯網理財、旅行訂購、網絡購物等使用頻率高於全國平均水平。而獨特的地域文化基因,則為新經濟發展提供了豐厚滋養和創意源泉。

基於更多的維度來觀察,成都所獲的良好國際評價、「蓉漂」隊伍日漸龐大、西部金融中心建設提速、潛在獨角獸企業異軍突起等優勢,都使成都具備了發展新經濟的良好基礎。

激活創新 成都新經濟發展活力無限

方向已明確、「家底」亦點清,成都將如何發展新經濟?新經濟發展大會提出了「以新技術為驅動、以新組織為主體、以新產業為支撐、以新業態為引擎、以新模式為突破」的五條路徑,聚焦數字經濟、智能經濟、綠色經濟、創意經濟、流量經濟、共享經濟「六大新經濟形態」;大力提升服務實體經濟能力,大力推進智慧城市建設、科技創新創業、人力資本協同,以及大力推進消費提檔升級、綠色低碳發展和現代供

應鏈創新應用,構建「七大應用場景」。此次大會上,成都描繪出了新經濟最新藍圖,到2022年,成都的科技綜合實力進入全國前列,R&D(全社會研究與試驗發展)經費支出佔比達4.3%左右,科技進步貢獻率達67%以上;全市新經濟企業達到10萬家以上,其中,獨角獸企業7家以上,潛在獨角獸企業60家以上。科技創業者規模突破28萬人;高新技術產業增加值佔規模以上工業比重達50%以上,形成電子信息萬億級產業集群和生物醫藥、汽車裝備、智能製造、軌道交通、節能環保、文化創意6個千億級產業集群;電子商務交易規模超過2.2萬億元,大型企業電子商務應用率達到100%等。

此次大會無疑為成都新經濟發展、構建新經濟生態圈提供了更為積極的信號。而在更寬宏長遠的布局中,新經濟意味著發展理念、產業形態、組織方式、制度環境、監管方法的全新變革,成都將以開創新時代的幹事勇氣和尊重規律的科學精神,創造最適宜新經濟發展成長的營商環境,讓新經濟發展的泉源充分湧流、活動充分釋放,為建設全面體現新發展理念的國家中心城市打造新的動力引擎。



■ 成都 天府中心